

您所在的位置: [首页](#) [会议](#) [会议动态](#) [其他学术会议动态](#)

中国宏观经济论坛(2014年中期)举行 把脉下行压力和刺激依赖下的中国宏观经济

2014-07-21 10:00:42 作者: 佚名 来源: 人大新闻网 浏览次数: 0 [网友评论](#) 0 条

7月12日,由中国人民大学和中国浦东干部学院联合主办,中国人民大学上海校友会、中国人民大学经济学院、上海威斯顿不动产学院承办,中国人民大学经济研究所、中国诚信信用管理有限公司联合发布的“中国宏观经济论坛(2014年中期)”(总第30期)在上海中国浦东干部学院举行。中国人民大学校长陈雨露教授参加论坛并致辞,论坛开幕式由中国浦东干部学院常务副院长冯俊教授主持。



论坛开始前,上海市委常委、常务副市长屠光绍,上海市虹口区区委书记吴青,上海证券交易所总经理黄红元等会见了陈雨露校长、杨瑞龙院长、毛振华所长、刘元春处长等论坛课题组主要成员,就当前宏观经济问题进行了深入讨论和交流,上海浦东干部学院常务副院长冯俊、副院长王金定、人大上海校友会会长李振宁等参加了会见。

在开幕式致辞中,陈雨露校长表示,论坛自2006年创办以来,已经举办了八年三十期,成为人民大学的学术品牌和研究高峰,每一期报告都得到了上级领导部门的关心和关注,也得到了党和国家几任领导人的亲切关怀和肯定,社会影响力也与日俱增。他指出,人民大学的历史传统、核心价值取向和学科优势特色等方面都具备建设一流大学智库的条件,人民大学智库群要为中华优秀传统文化的传承和社会主义核心价值观体系的奠定,为中国国家治理体系和治理能力现代化的探索,作出应有贡献。

随后,陈雨露校长发表了主旨演讲。他指出,当前中国正处于关键的历史时期,全面深化改革需要对中国宏观经济的分析判断。未来,中国需要跨越中等收入陷阱、库兹涅茨周期陷阱和修昔底德陷阱等“三大陷阱”,并跨越经济增长次高速的调整期、经济结构调整的深度阵痛期和前期强刺激政策的消化期的“叠加效应”,必须在推进全面深化改革和宏观调控的现代化的进程中,区分自我调整与开创性革命的内涵,辨明经济规律变化和应对危机所采取的应急措施的差异。

相关文章

- 中国宏观经济论坛(2014年中期)举行 把脉下行压...
- 首届南开国家发展论坛召开
- 第二届“世界计量经济学会中国年会”在厦门大...
- 第二届“制度的经济分析”——厦门国际研讨会召开
- 经济学论文的境界与选题
- 经济学论文的创作误区
- 经济学研究的学风学品
- 第六届“黄达—蒙代尔经济学奖”揭晓
- 关于评选第七届“黄达—蒙代尔经济学奖”的通知
- 中英学术机构合作举办“国际经济政策与治理”...

图片文章



中国宏观经济论坛(2014年中期)举行 把脉下行压



全国高校社会科学科研管理研究会年度工作会议在



首届“全球城市公共政策挑战与治理创新”国际论



“东亚人文纽带的传统与未来”国际学术研讨会在

阅读排行

- 1 第三届公司法司法适用高端论坛召开
- 2 第三届“尼山世界文明论坛”学术巡礼
- 3 多元文化背景下的人类共同伦理
- 4 中国教育成为国际社会焦点话题
- 5 学者研讨孔子学院十年发展状况
- 6 人文社会科学:全球化与中国国际研讨会在北...
- 7 “全球化背景下的国家治理”学术研讨会召开
- 8 “中文学术图书引文索引”研讨会在南大举行
- 9 “国家治理现代化与党的执政能力现代化”...
- 10 “方法与路径:中国文化如何走出去”学术研...

阅读推荐

- 把高校马克思主义理论学科建设成为马克思主义...
- 高校智库建设座谈会发言摘要
- 吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者专题报道
- 社会浮躁是学术不端的根源

- 生态社会主义思潮综述
- “2012中国经济发展与改革”研讨暨《中国经济…
- 搭建国际文化交流平台引领中国先进文化建设实践
- 王锡铤：通过参与式治理促进根本政治制度的生…
- “第五届劳动力市场工资价位调查研讨会”在中…

陈雨露校长还对当前中国的货币政策发表了观点。他讲到，当前的货币政策特别需要关注四个新特征：一是要关注M2与GDP的比率，判断主要矛盾是通胀还是通缩；二是要关注企业资产负债率，判断是否要加速利率市场化进程；三是要关注资产价格，判断是否要把实体经济价格和金融资产特别是房地产价格的“双稳定”作为货币调控的目标，由此引领货币政策理论的发展和货币政策目标与框架的调整；四是要关注“定向降准”的市场反应，判断货币政策能否在结构调整中发挥作用，进而推动货币政策功能重大的革命性的变化。

陈雨露校长提出，当前中国面对的复杂问题，需要用中国自己的分析方法予以思考、判断和破解。包括宏观经济论坛在内的人民大学的智库群正试图持续探索出一套能够兼顾中国特色国情、汲取市场经济创新思维和精神，同时兼顾弘扬社会主义的集体主义精神的办法，用以解决问题、思考问题和判断问题。

中国人民大学上海校友会名誉会长、正大集团董事长戴志康校友代表上海校友会论坛在沪举办表示欢迎与祝贺。

中国外汇投资协会会长、原中共中央政策研究室经济局局长李连仲，中国光大（集团）总公司副总经理刘珺，海通证券股份有限公司副总裁、首席经济学家李迅雷，上海重阳投资管理有限公司总裁、首席策略师王庆，上海证券交易所总经理黄红元，上海浦东干部学院副院长王金定、科研部主任刘靖北，人大上海校友会会长、睿信投资管理有限公司董事长李振宇，中国人民大学经济学院院长兼经济研究所联席所长杨瑞龙、经济研究所联席所长毛振华、科研处处长刘元春、经济学院副院长王晋斌，课题组主要成员雷达教授、经济学院副院长陈彦斌等宏观经济研究领域的专家，中国人民大学上海校友会老一辈负责人、承办方上海威斯頓不动产管理学院董事长唐燕、校友代表以及业界代表参加论坛。

论坛主报告发布由中国人民大学经济学院院长、经济研究所联席所长杨瑞龙教授主持。中国人民大学经济学院院长助理陈彦斌教授在论坛上代表人民大学经济研究所课题组发布了《中国宏观经济形势分析与预测报告（2014年中期）—下行压力和刺激依赖下的中国宏观经济》。

报告认为，2014年上半年中国经济增长态势低迷，在政府相继出台的“微刺激”政策的推动下，再加上欧美经济复苏促使外需逐步好转，经济增长出现底部回升的微弱迹象，但是复苏势头并不稳固；房地产的低迷是导致2014年中国经济下行的关键因素。由于房地产市场依然有比较旺盛的需求作为支撑并且抗压能力较强，地方政府高度依赖于土地出让金和房地产相关税收，有激励而且依然有能力干预市场，因此房地产市场崩盘的可能性很小。但是，短期内房地产市场的低迷与周期性调整将给宏观经济带来很大冲击；“新常态+动态区间管理+微刺激”构成了一套较为完整的政策体系，而“微刺激”是其中重要一环，其战略意图是希望既能稳增长又能调结构。由于目前中国经济具有明显的“刺激依赖症”，“微刺激”有其必要性，且当前“微刺激”稳增长效果已有所显现。但是，“微刺激”政策存在诸多弊端，其使用不能常态化、长期化。

综合考虑上述结构性和周期性因素，并利用模型进行预测，报告对2014年经济走势做出如下判断：第一，年初普遍预期的“前低后高”或者“前低后稳”的态势难以实现，在“微刺激”政策和全世界经济微弱利好的共同作用下，全年能够勉强完成7.5%的增长目标。第二，受全球经济复苏、地缘政治和厄尔尼诺现象的影响以及中国“微刺激”政策的逐步发力，通货膨胀率将小幅上升但不会出现明显的通胀压力，预计全年CPI为2.6%。

在分析和预测的基础上，报告建议：第一，货币政策在保持定力、避免重走全面宽松老路的前提下，可以适度加大定向宽松的广度和力度以避免经济增速过快下滑，并加强预期管理以提高货币政策的有效性。第二，财政政策方面，为了给大改革创造宽松的环境，

政府应该实施略微偏松的财政政策，一是2014年的赤字率可以突破政府工作报告制定的2.1%的标准，但不能超过2.5%，二是加快推广PPP（公私合作）和市政债等公共基础设施融资模式，三是加大减税力度、实施全面减税。第三，经济增速放缓所伴随的社会稳定问题需要“社会政策托底”。

论坛讨论环节由睿信投资管理有限公司董事长、中国人民大学上海校友会会长李振宁主持。各位领导与与会专家围绕人大报告，围绕报告主题和当前宏观经济领域的热点、焦点问题进行了积极有益的讨论。

海通证券股份有限公司副总裁、首席经济学家李迅雷从资本市场的角度对宏观数据进行了比较分析，他认为当前宏观政策没有大的失误，下半年经济无忧，但由于债务水平依然在提高，必要的稳增长、微刺激和定向宽松是需要的。中国外汇投资协会会长、原中共中央政策研究室经济局局长李连仲认为，房地产是周期性调整，只要城镇化没有结束，房地产发展还是有空间。中国光大（集团）总公司副总经理刘珺认为，内需主要是要考虑是生活还是生产需求，映射到服务业是生活服务业还是生产服务业？这是值得我们深入思考的问题。他强调，生产可以让大家变得富有，而消费才可以让全社会更加的繁荣。上海重阳投资管理有限公司总裁、首席策略师王庆结合习近平总书记提出的新常态问题，对比分析了日韩等国的情况。他认为，在使用汇率工具的时候可以利用某种方式如阶段性贬值来获得一个对内稳资产价格，对外稳出口，实现稳增长的同时国内货币政策又不大幅放松，进而促使结构调整。

中国人民大学在沪校友以及上海市政府部门、高等院校、金融界与企业界等各界人士600余人参加了论坛。中央电视台、上海第一财经、东方财富网、新华社、中国证券报、上海社会科学报、21世纪经济报道、第一财经日报、新浪网、网易、华夏时报、上海证券报、中国经济周刊、新华社瞭望智库等多家社会媒体对论坛进行了采访和报道，东方财富网等对论坛进行了现场直播。

作为常设性发布会，“中国宏观经济论坛”自2006年创办，迄今已成功举办三十期，并发布了当期的中国宏观经济方面的分析与预测报告。论坛所发布的报告受到党和国家领导人的高度评价以及政府部门和社会各界的高度关注，获得了极大的社会影响，中国人民大学经济研究所也被媒体评为内地八大权威预测机构，位列国家发改委之后居第二位。

关键字： [宏观经济问题](#) [经济学](#) [经济结构调整](#)

[\[错误报告\]](#) [\[推荐\]](#) [\[收藏\]](#) [\[打印\]](#) [\[关闭\]](#) [\[返回顶部\]](#)

已有 **0** 位网友发表了看法

[查看评论](#)

[发表评论](#)

友情链接

[中华人民共和国教育部](#) [全国哲学社会科学规划办](#) [中国社会科学院](#) [国务院发展研究中心](#) [国家自然科学基金委员会](#) [联合国教科文组织中国委](#)
[中文社会科学引文索引](#) [中国高校人文社会科学文献中心](#) [中国人民大学](#) [中国人民大学出版社](#) [中国高校教材图书网](#) [考窝窝](#) [中国社会科学报在线](#)

